

# 千里缉枪无悔路

## ——赞皇警方远赴贵州省缉枪纪实

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 付朝霞

4月15日,按照石家庄市公安局的部署,赞皇县公安局抽调精干警警、辅警10人组成专案组,奔赴千里之外的贵州省黔东南苗族侗族自治州,开展跨区域打击网络贩枪行动。此番南下,他们面对的是手中有枪的嫌疑人。

专案组10人,平均年龄33岁,年龄最大的45岁、最小的23岁。组长武胜锋,二级警督,警龄22年,党龄18年;胡乐宁,三级警督,警龄20年,党龄15年;池彦波,一级警司,警龄11年,党龄12年……他们每一个人都是办案高手,都是各单位的精英。

专案组披荆斩棘挺进前方。赞皇县公安局上下通力合作,一切以保障前方顺利开展缉枪工作为出发点。很快,捷报传来:历经7昼夜的奋战,专案组民警共抓获8名涉枪嫌疑人,收缴非法改装火药枪9支,打响了跨区域打击网络贩枪缉查专项行动第一枪。

### 翻山越岭缉枪贩

黔东南苗族侗族自治州从江县东、南与广西接壤,县域内大小山峰

1615座,其中,海拔1200米以上的就有270座,山高林密、沟壑纵横,是贵州省最后一个通公路的县。这里是苗族、侗族等少数民族聚居区,也是中国贫困县之一。

越是艰险越向前!每天,天微微亮,专案组民警便开始忙碌,大家查地图、勘路径、定方案,研究确定每天的工作任务。每个人的弦都绷得紧紧的,在武胜峰的带领下,大家栉风沐雨,在陌生的土地上披星戴月、日夜兼程,按照上级部门提供的嫌疑人线索核查走访。

涉枪犯罪嫌疑人员大都居住在深山中的苗寨,每个苗寨距县城都有三小时左右的车程。驱车前往苗寨只有一条崎岖的山路,专案组常常会遇到山体滑坡,弥漫的大雾中,一边是悬崖峭壁,一边是万丈深渊……

陌生的环境、危险的地形——考验,从一开始就摆在专案组每个人面前。一次“转场”,民警在核查时才发现,地图显示距离11公里,导航带路,沿盘山路跑下来居然达到了86公里。为核查一名嫌疑人,大家整整一天都在路上……这其中,意外和风险随时伴随左右。

4月20日,武胜锋、乔磊等在赶赴便镇核查的山路上,突遇山体滑坡,整条路已被巨石完全挡死了,还有零星小石块不时下落,只能绕路。

没想到的是,绕行1个多小时后,在另一条路上再次遭遇山体滑坡。民警们用了30多分钟,终于在悬崖边清理出一条刚刚能容一辆车通行的路。武胜锋指挥,乔磊谨慎驾驶,胆战心惊中,终于安全通过该路段。

大家面临的困难还有语言不通。去之前,虽然大家都有心理准备,但到了当地,情况之复杂还是出乎了所有人的意料。从江县是多民族聚居区,苗族、壮族、侗族、瑶族、水族……共19个民族融合在一起,民风彪悍,民俗颇多。面对陌生的面孔,村民们警惕性很高,根本无法沟通,以至于每一次核查涉枪线索,都成了斗智斗勇的练兵。

### 明察秋毫结硕果

在核查从江县某镇涉枪人员潘某时,他用苗语暗示其哥哥把枪支分解,将各部件分别藏匿在不同的地方。武胜锋发现了端倪,果断将潘某控制起来,并对其哥哥动之以情、晓之以理,讲法律、做工作,经过2个多小时苦口婆心的政策宣讲,最终突破了潘某哥哥的心理防线。他将藏在谷仓、阁楼里的枪支零件交了出来。最终,在证据面前,潘某交代了2017年通过网络购买射钉枪,并非法改装

成火药动力枪的违法事实。

专案组成员乔磊说:“在职业生涯的磨砺中,大家早已练就一双‘火眼金睛’。交谈时,我们会仔细盯住他的细微表情,通过他们的眼神和脸色变化就能看出一些问题……”

水土不服、饮食差异、饥饿、腹泻等也在考验着队员们的毅力和承受力。病痛难忍,就吃几片药;错过饭点,就蹲在路边吃桶泡面……在与赞皇县远隔1800公里的黔东南地区,大山见证着赞皇民警的利剑精神。

武胜锋既是专案组组长,又是老大哥,抓工作带队伍讲方法讲规矩。他每天“婆婆妈妈”地叮嘱年轻人少喝凉水、少吃生冷食物。队员们开玩笑说:“武大哥比管家婆想得还周到。”

4月23日,专案组飞书传捷报:截至当日,南下缉枪专案组在当地公安机关的密切配合下,连续奋战7昼夜,抓获8名涉枪嫌疑人,收缴非法改装火药枪9支,摸排各类人员38人,收缴钢珠300余枚、射钉弹500余枚,打贏了该局跨区域打击网络贩枪缉查专项行动第一战。

### 侦破纪实

## 霸州交警为外卖骑手送安全“大餐”

近日,霸州市交警大队宣传民警深入辖区外卖企业,为外卖骑手集中上了一堂生动的交通安全课。

民警针对外卖骑手日常送出行的规律特点,详细讲解了安全驾驶、预防交通事故应注意的事项和相关交通法律法规;结合典型事故案例,详细剖析了骑行过程中超速、闯红灯、逆行等违法行为的危害,提醒外卖骑手“用生命送餐”要不得。民警还向外卖骑手发放了交通法律法规学习资料。 滑连民

## 建QQ群诈骗得手后即将受害人踢出群

### 两名嫌疑人已被曲阳警方抓获

近日,曲阳县公安局破获一起电信诈骗案,抓获两名犯罪嫌疑人。

据了解,今年1月,嫌疑人申某、郭某在曲阳县恒州镇某小区租用房屋作为电信诈骗窝点,建立诈骗QQ群。受害人进入群里后,二人便在群里与受害人进行私聊,诱导受害人进行转账。受害人转账后,二人便将对方踢出群。目前,二人共诈骗作案数十起,涉案金额10余万元。因该案主要案发地在山西省万荣县,现该案已移送当地警方侦办。 田浩群 李建伟

## 文安警方促使一电信诈骗嫌疑人自首

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,文安县公安局刑警一中队接到郑州市公安局郑东分局协查通报称:郑州市居民刘某通过微信平台与文安县一名微信用户沟通后,通过微信向该用户支付1.01万元货款用于购买2.5万个口罩,但该用户未能如期发货且无法联系。

民警立即对此案展开调查。经查,民警锁定犯罪嫌疑人崔某,并立即对其展开抓捕。5月7日,犯罪嫌疑人崔某迫于警方压力主动投案自首。目前,犯罪嫌疑人崔某已被依法移交至郑州警方。 李建伟 吕海涛

## 望都警方抓获一外市网上在逃人员

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,望都县公安局民警主动出击、周密部署,将外市网上在逃人员许某成功抓获。

5月8日15时许,该局城关刑警队民警经深入侦查,获悉在逃犯罪嫌疑人许某在望都县出现。民警缜密研判,迅速出击,在望都县黑堡乡将许某抓获。据了解,犯罪嫌疑人许某因聚众赌博于4月20日被石家庄市鹿泉区警方上网追逃。

目前,犯罪嫌疑人许某已被移交石家庄警方处理。 赵志鹏 王华琛

## 数日蹲守撬锁人害人性命悔莫及

**河北法制报讯** (记者 梁燕 通讯员海啸)因家中门锁被撬,事主不眠不休地在门口蹲守数日,终于发现撬其院门之人,一气之下失了理智,对此人拳打脚踢,甚至用铁棍等物殴打对方,致对方因创伤性失血性休克死亡。

5月6日,张家口市桥东区人民检察院以涉嫌故意伤害罪对犯罪嫌疑人陈某提起公诉。

陈某家住张家口市某乡乙村,是个50岁出头的精壮庄稼汉。2019年11月的一天,他发现院门锁被人撬了,想到有人企图偷自己家的东西,陈某气愤难当,为了知道到底是谁干的,他在家门口蹲守了七八天。2019年11月28日凌晨两三点,昏昏欲睡的陈某听见了狗叫声,紧接着听见窸窸窣窣的撬锁声,出门一看,发现一个黑影正拿着铁棍撬锁。陈某愤然上前抢过铁棍。眼看没了撬锁“工具”,对方转身要跑,陈某生气地拿起铁棍就朝对方的肩、腿打去,慌不择路的“黑影”冲出院门后撞倒了一辆马车上。一心想发泄怒气的陈某拿着铁棍对着倒在地上的“黑影”一通击打,直到“黑影”彻底无法动弹,陈某才想起来去看这个让他熬了好几个通宵想要逮到的“撬锁贼”到底是谁。借助手电光,陈某一眼认出这个躺在地上的“黑影”竟是经常来该村“探亲”的张某。

张某是个聋哑人,智力障碍且患有眼疾,平时跟随继父住在张家口市某乡甲村,无所事事的他总是喜欢自己跑去乙村寻找住在该村的舅舅和已经去世的姥姥。2019年11月27日晚,张某照例步行至乙村“找”姥姥,但没想到这次却成了他生命的终点。

当时,陈某想到张某的舅舅侯某和自己还算熟悉,又想到刚刚已经好好教训了他一顿,看着张某头上的血迹,听着其坐在地上哇哇叫喊,陈某心里总算出了一口气。随后便跟闻讯前来的处理问题的侯某一起将张某送回其继父家中。原本以为自己放了张某一马,是做了好事,没想到当天下午却得到了张某死亡的消息。

2019年11月28日下午,张某因失血性休克死亡。当晚,陈某被抓获。

## 捡到手机冒充失主女儿实施诈骗

### 阜平警方细侦密查抓获嫌疑人

捡到手机不想归还失主,且心生歹念冒充失主女儿添加其微信,通过精湛“演技”骗取到失主微信支付密码,之后将其微信零钱转入其个人微信账户。近日,阜平县公安局民警经缜密侦查,成功侦破该起诈骗案,犯罪嫌疑人李某被抓获。

据悉,该局城关刑警中队接县城胡女士报警,称其手机前几日丢失了,之后有人冒充其女儿添加其为好友,诈骗转走微信零钱3200元。民警一面安抚胡女士的情绪,一面及时对案件立案侦查,通过多方调查取证,成功锁定了犯罪嫌疑人李某,并在李某家中将其抓获。

经查,犯罪嫌疑人李某对诈骗事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人李某已被采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

李永进 冯志红

## 四个蟊贼专偷沿街门店

## 沧州巡警将其一网打尽

**河北法制报讯** (通讯员 左添伟 王宝航 记者 陈兆扬)5月11日,沧州市公安局巡警支队三大队通过警情延伸、蹲坑守候、巡逻盘查,成功打掉一个系列盗窃沿街门店的犯罪团伙,抓获4名犯罪嫌疑人,带破积案21起,涉案价值5万余元。

4月19日以来,三大队所辖商业街的诊所、药店、超市等10余家沿街门店连续发生入室盗窃案件。犯罪嫌疑人于凌晨采取破坏门窗的方式疯狂作案,多家单位、门店的现金、电动摩托车等财物被盗。4月28日,正当民警紧锣密鼓地展开摸排侦查时,沧州市区邮政小区、万润悦港城附近的房产公司及沿街饭店、手机店等多家门店被盗,损失现金1万余元。通过现场勘查,民警发现,上述系列盗窃沿街门店案件均为同一伙犯罪嫌疑人所为。

为深入掌握该犯罪团伙的作案证据和详细特征,王兴华和孟乐加班加点,先后十余次到被盗门店和嫌疑人出现过的洗浴、网吧等地方进行调查,以期掌握犯罪嫌疑人的体貌特征及着装特点。同时,针对该团伙凌晨作案的活动特点,王兴华安排中队车组零时至5时加强沿街门店、网吧、旅馆等重点部位的巡逻盘查和蹲坑守候,力争现场抓获。

目前,案件办理及深挖工作正在有条不紊地进行。

5月11日1时50分,巡警三大队孟乐车组巡逻至辖区华北商厦附近时,发现有3名形迹可疑的男子着装特点与犯罪嫌疑人高度相似。当民警下车欲对其进行盘查时引起了他们的警觉,三人立即分头逃窜。民警即刻追击并呼叫其他车组前来支援。经过一番较量,民警最终在水月寺大街新华书店附近将3名男子一并抓获。经与掌握的嫌疑人体貌特征比对,确认3名男子就是在辖区疯狂作案的盗窃嫌疑人。

经初步讯问,三人交代:自今年2月以来,他们伙同另一名嫌疑人张某,分别在新华区、运河区破门入室盗窃沿街单位、门店,累计作案21起,涉案价值5万余元。随后,王兴华带领民警在新华区小树林附近将张某抓获。

目前,案件办理及深挖工作正在有条不紊地进行。

## “讲义气”替人顶包触刑律身陷囹圄

### 刑事处罚

2019年4月2日13时许,刘某酒后无证驾驶轿车在吴桥县某村路口处将王某撞伤,经鉴定,王某为重伤二级。事发后,刘某弃车逃离现场,找到朋友陈某商议。陈某为了“讲义气”,主动提出冒充交通事故

肇者为刘某顶罪,并到吴桥县公安局交警大队虚假投案。因慑于被追究刑事责任及对被害人经济赔偿的压力,陈某于今年1月3日如实供述了自己不是肇事者而是为刘某顶包的犯罪事实。

陈某因为哥们“义气”而替朋友顶罪,致使自己也锒铛入狱,对此他悔恨不已。朋友之间相互帮助,增进友情,系人之常情,但“帮助”需在法律的框架之内,需要建立在合法合规的基础上,一味“为朋友两肋插刀”,而置法律于不顾的“帮忙”,不仅帮不了朋友,还会害了自己。

## 为了29名外省农民工兄弟

□ 王杰

今年元旦前夕,我所在的派出所接到一起拖欠农民工工资案件。我通过受害人黄某了解到:2015年,来自陕西的他带领29名农民工在我辖区白某的铁矿打工,白某因为经营不善欠下了农民工工资241万元,他们多次讨要无果。听到这,我的心一下子揪了起来,欠薪数额这么大,涉及农民工这么多,这件事可不可小事。

我立即抽调业务骨干成立专案组。几经周转,我们电话联系到了白某。刚开始,他还答应还钱,后来干脆关机不接电话。然后,我们通过工作,找到了他的家,见到了他的女婿。我们告诉他女婿,白某的案子已经刑事立案,如果他再不投案,我们将会网上追逃,并对知情者、包庇者依法严惩。我的话起到了作用,白某的女婿当即表态:“请给我几天时间,我们尽快筹钱。”

白某的女婿迫于压力很快把第一

笔钱——80万打到了指定账户,紧接着50万、30万陆续到账,就这样慢慢地凑到了221万,最后还差20万。一晃半个半月过去了,黄某见钱没有着落,跑到派出所试探性地问我:“所长,我们的钱咋样了?有没有进展呀?”我让他坐下,给他倒了一杯茶,安抚他说:“你先坐,喝口茶,钱大部分已经到位了,还差20万,正在想办法!”黄某听到这,满脸愁容顿时烟消云散,紧接着激动地对我讲:“太好了!太感谢你了!真没想到你们的效率这么高!”

送走了老黄,我心想:“这20万怎么办呀?欠款人说已经凑不出钱了。”正当我一筹莫展时,白某的女婿突然打来电话,说曾向某单位交过20万元保证金,如果保证金能退回来,钱就凑齐了。我听后当即表态:“那好,我帮你想想办法!”后经过多方努力,20万元保证金顺利地退了回来。钱终于凑齐了,我悬着的一颗心也终于落地了。

钱到位了,我立刻打电话通知了黄某。很快,他拿着29个农民工的委托

书过来,想把钱全部领走。这时,我心里犯了嘀咕:“这可是农民工的血汗钱呀?这么一大笔钱给了他,行吗?”想到这,我做了一个大胆的决定——去送钱。但此时新冠肺炎疫情已经爆发,当我把这个决定告诉我的同事们时,没想到大家全都同意。经过简单地准备,我们出发了。

历时15个小时,驱车1100多公里,我们来到了陕西省安康市紫阳县,得知29名农民工分别住在紫阳县4个乡镇、12个村庄之后,我们依次到农民工所在的派出所,在当地警方的配合下,通知农民工到派出所领取工资。看似简单的工作,但在特殊时期,我和同事花费了双倍的时间和精力。

领到钱的农民工激动得说不出话,他们怎么也没有想到,盼了多年的工资能追回来,还送到了家。我理解他们的心情,我送的不仅仅是他们的工资,也是他们全家的希望,更是他们对整个社会的信任。完成任务,正当我们准备返程时,黄某和农民工杨某将一面写有

“千里送薪 一心为民”的锦旗送到我的手中。杨某激动地说:“王所长,这是我们29名农民工共同的心声!”

我看见包工头黄某哭了,通过一个月的接触,我感觉老黄也是一个很要强的汉子。我问道:“黄老板,这是怎么了?钱不是追回来了吗?”老黄道出了实情,原来他的老乡、29名农民工因为这笔拖欠的工资,已经把他起诉到法院了,再过两个月,他唯一的房子就要被法院拍卖了。说完,老黄哭出了声。我拍着他的肩膀调侃道:“这不是没事了,你赶紧回家住你的大房子吧!”老黄破涕为笑。

这项工作画上了圆满的句号,但是我的工作却没有句号。回到岗位,我又匆匆地穿上防护服和同事们一起坚守在抗疫最前线。人民公安为人民,关键时刻,我不能辜负党和人民的重托,我要让头顶的警徽熠熠生辉,绽放光彩!

(作者单位:武安市公安局团城派出所)